
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD 
vom 29.01.2025

Straftaten an bayerischen Schulen 2024

Es handelt sich um die jährliche Folgeanfrage zu meiner ursprünglichen Schriftlichen 
Anfrage vom 20.03.2023 betreffend Straftaten an bayerischen Schulen für die Jahre 
2014 bis 2023.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich im Jahr 2024 an bayerischen 
Schulen?     3

1.2	 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich (bitte tabellarisch 
nach Straftaten und Straftatsgruppen, absteigend nach Häufigkeit 
sortiert auflisten)?   �   3

1.3	 Welche Daten liegen der Staatsregierung zur Verbreitung von Waffen 
an den Schulen, insbesondere im Zusammenhang mit Straftaten, vor 
(bitte möglichst konkrete Zahlen angeben und im Falle unzureichender 
Erfassung eine Einschätzung vornehmen)?   �   3

2.1	 Wo ereigneten sich die Straftaten nach Frage 1.2 (bitte insbesondere 
die jeweiligen Gemeinden und Regierungsbezirke mit den jeweiligen 
absoluten und relativen Zahlen, tabellarisch und absteigend nach 
Häufigkeit der Straftaten sortiert auflisten)?   �   3

2.2	 An welchen Schulen ist es nach Kenntnis der Staatsregierung zu einer 
Häufung von Straftaten gekommen?   �   4

2.3	 Was hat die Staatsregierung konkret gegen Problemschwerpunkte 
unternommen?   �   4

3.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Kontext von Frage 1.1 ermittelt?     4

3.2	 In welchem Alter waren die Tatverdächtigen (bitte tabellarisch nach 
Tatverdächtigen bis einschließlich 13 Jahren, älter als 13 Jahre bis 
einschließlich 17 Jahren, Tatverdächtigen zwischen 18 und 21 Jahren 
sowie über 21 Jahren gegliedert angeben)?   �   4

3.3	 Bei wie vielen Tatverdächtigen handelte es sich nicht um Schüler (bitte 
tabellarisch nach tatverdächtigen Lehrern, sonstigem Schulpersonal 
und Dritten gegliedert auflisten)?   �   4
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4.1	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Tatverdächtigen nach 
Frage 3.1 (bitte tabellarisch, absteigend nach Häufigkeit sortiert und 
mit prozentualem Anteil der jeweiligen Staatsangehörigkeiten an der 
Gesamtzahl der Tatverdächtigen auflisten)?   �   4

4.2	 Welche Arten von Straftaten wurden von welchen Staatsangehörigen 
besonders oft bzw. selten begangen (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
unter Angabe des prozentualen Anteils der verschiedenen Staats-
angehörigkeiten bei den jeweiligen Tatverdächtigen auflisten)?   �   4

5.1	 In wie vielen Fällen waren Schüler Opfer der Straftaten (bitte tabella-
risch analog zu Frage 1.2 auflisten)?   �   5

5.2	 In wie vielen Fällen waren Lehrer Opfer der Straftaten (bitte tabella-
risch analog zu Frage 1.2 auflisten)?   �   5

5.3	 In wie vielen Fällen waren Personen, die weder Schüler noch Lehrer 
waren, Opfer der Straftaten (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
auflisten)?   �   5

6.1	 Wie hoch war der Anteil ausländischer Staatsbürger unter den Opfern 
der Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
auflisten)?   �   5

6.2	 Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsbürger unter den Opfern der 
Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 auf-
listen)?  �   5

6.3	 Welche weiteren Staatsangehörigkeiten hatten die deutschen Staats-
bürger unter den Opfern der Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabella-
risch analog zu Frage 1.2 auflisten)?   �   5

7.1	 Wie oft war bei den Straftaten nach Frage 1.2 ein Messer an der Tat 
beteiligt (bitte unabhängig von weiteren Verletzungen für das Jahr 2024 
alle Straftaten an bayerischen Schulen mit dem Phänomen Messer-
angriff analog zu Frage 1.2 tabellarisch auflisten)?   �   5

7.2	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Tatverdächtigen der Straftaten 
nach Frage 7.1 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 auflisten)?   �   6

7.3	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Opfer der Straftaten nach 
Frage 7.1 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 auflisten)?  �   6

Hinweise des Landtagsamts  �   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 27.03.2025

Vorbemerkung:
Bezüglich der Erhebung und Auswertung der Daten zu den nachfolgenden Fragen wird 
auf die Vorbemerkung zur Antwort der Staatsregierung vom 16.04.2024 zur Schrift-
lichen Anfrage des Abgeordneten Markus Walbrunn (AfD) vom 19.03.2024 betreffend 
„Straftaten an bayerischen Schulen 2014 bis 2023“ (Drs. 19/1808 vom 07.06.2024) 
verwiesen.

Opfer im Sinne der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) sind natürliche Personen, gegen 
die sich eine mit Strafe bedrohte Handlung unmittelbar richtet. Eine Opfererfassung in 
der PKS erfolgt grundsätzlich nur bei strafbaren Handlungen gegen höchstpersönliche 
Rechtsgüter wie Leben, körperliche Unversehrtheit, Freiheit, Ehre und der sexuellen 
Selbstbestimmung, soweit diese im Straftatenkatalog zur Opfererfassung gekenn-
zeichnet sind (sog. Opferdelikte).

1.1	 Wie viele Straftaten ereigneten sich im Jahr 2024 an bayerischen 
Schulen? 

1.2	 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich (bitte tabellarisch 
nach Straftaten und Straftatsgruppen, absteigend nach Häufigkeit 
sortiert auflisten)? 

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf Anlage 11 verwiesen.

1.3	 Welche Daten liegen der Staatsregierung zur Verbreitung von Waffen 
an den Schulen, insbesondere im Zusammenhang mit Straftaten, vor 
(bitte möglichst konkrete Zahlen angeben und im Falle unzureichender 
Erfassung eine Einschätzung vornehmen)? 

Weder die PKS noch weitere polizeiliche Datenbanken enthalten Angaben im Sinne 
der Fragestellung. 

Für das Berichtsjahr 2024 wurden in der PKS mit der Tatörtlichkeit Schule (siehe 
Vorbemerkung) 65 Straftaten gegen das Waffengesetz und kein Verstoß gegen das 
Kriegswaffenkontrollgesetz registriert.

2.1	 Wo ereigneten sich die Straftaten nach Frage 1.2 (bitte insbesondere 
die jeweiligen Gemeinden und Regierungsbezirke mit den jeweiligen 
absoluten und relativen Zahlen, tabellarisch und absteigend nach 
Häufigkeit der Straftaten sortiert auflisten)? 

Es wird auf Anlage 21 verwiesen.

1	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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2.2	 An welchen Schulen ist es nach Kenntnis der Staatsregierung zu 
einer Häufung von Straftaten gekommen? 

2.3	 Was hat die Staatsregierung konkret gegen Problemschwerpunkte 
unternommen? 

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 16.04.2024 zur Schriftlichen Anfrage 
des Abgeordneten Markus Walbrunn (AfD) vom 19.03.2024 betreffend „Straftaten an 
bayerischen Schulen 2014 bis 2023“ (Drs. 19/1808 vom 07.06.2024, hier Antwort auf 
die Fragen 2.2 und 2.3) verwiesen.

3.1	 Wie viele Tatverdächtige wurden im Kontext von Frage 1.1 ermittelt? 

3.2	 In welchem Alter waren die Tatverdächtigen (bitte tabellarisch nach 
Tatverdächtigen bis einschließlich 13 Jahren, älter als 13 Jahre bis 
einschließlich 17 Jahren, Tatverdächtigen zwischen 18 und 21 Jahren 
sowie über 21 Jahren gegliedert angeben)? 

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf Anlage 32 verwiesen.

3.3	 Bei wie vielen Tatverdächtigen handelte es sich nicht um Schüler 
(bitte tabellarisch nach tatverdächtigen Lehrern, sonstigem Schul-
personal und Dritten gegliedert auflisten)? 

Eine differenzierte Darstellung nach Lehrern, sonstigem Schulpersonal und Dritten 
ist auf Basis der PKS mangels expliziter, valider Rechercheparameter nicht möglich. 

Insgesamt waren 1 240 Tatverdächtige keine Schüler.

4.1	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Tatverdächtigen nach 
Frage 3.1 (bitte tabellarisch, absteigend nach Häufigkeit sortiert und 
mit prozentualem Anteil der jeweiligen Staatsangehörigkeiten an der 
Gesamtzahl der Tatverdächtigen auflisten)? 

Es wird auf Anlage 42 verwiesen.

4.2	 Welche Arten von Straftaten wurden von welchen Staatsangehörigen 
besonders oft bzw. selten begangen (bitte tabellarisch analog zu 
Frage 1.2 unter Angabe des prozentualen Anteils der verschiedenen 
Staatsangehörigkeiten bei den jeweiligen Tatverdächtigen auflisten)? 

Eine separate Darstellung des Deliktspektrums für alle 86 einzelnen Tatverdächtigen-
nationalitäten war in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

2	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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5.1	 In wie vielen Fällen waren Schüler Opfer der Straftaten (bitte tabel-
larisch analog zu Frage 1.2 auflisten)? 

Es wird auf Anlage 53 verwiesen.

5.2	 In wie vielen Fällen waren Lehrer Opfer der Straftaten (bitte tabella-
risch analog zu Frage 1.2 auflisten)? 

Es wird auf Anlage 63 verwiesen.

5.3	 In wie vielen Fällen waren Personen, die weder Schüler noch Lehrer 
waren, Opfer der Straftaten (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
auflisten)? 

Es wird auf Anlage 73 verwiesen.

6.1	 Wie hoch war der Anteil ausländischer Staatsbürger unter den Opfern 
der Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
auflisten)? 

Es wird auf Anlage 83 verwiesen.

6.2	 Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsbürger unter den Opfern 
der Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 
auflisten)?

Es wird auf Anlage 93 verwiesen.

6.3	 Welche weiteren Staatsangehörigkeiten hatten die deutschen Staats-
bürger unter den Opfern der Straftaten nach Frage 1.2 (bitte tabella-
risch analog zu Frage 1.2 auflisten)? 

Derartige Informationen fließen nicht in die PKS ein. Eine Beantwortung wäre insofern nur 
durch umfangreiche händische Auswertung von Fallakten und Datenbeständen möglich, 
die jedoch auch unter besonderer Berücksichtigung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 
und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der 
Abgeordneten des Landtags nicht mit vertretbarem Aufwand beantwortet werden kann.

7.1	 Wie oft war bei den Straftaten nach Frage 1.2 ein Messer an der 
Tat beteiligt (bitte unabhängig von weiteren Verletzungen für das 
Jahr 2024 alle Straftaten an bayerischen Schulen mit dem Phänomen 
Messerangriff analog zu Frage 1.2 tabellarisch auflisten)? 

Messerangriffe im Sinne der Erfassung von Straftaten in der PKS sind solche Tat-
handlungen, bei denen der Angriff mit einem Messer unmittelbar gegen eine Person 
angedroht oder ausgeführt wird. Das bloße Mitführen eines Messers reicht hingegen 
für eine Erfassung als Messerangriff nicht aus. Ein tatsächlicher Angriff im eigent-
lichen Wortsinn ist für die Erfüllung der Erfassungskriterien damit nicht erforderlich. 

Es wird auf Anlage 103 verwiesen.

3	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 5 / 7 Drucksache 19 / 6048

https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0006048-Anlage.pdf


7.2	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Tatverdächtigen der Straf-
taten nach Frage 7.1 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 auflisten)? 

Es wird auf Anlage 114 verwiesen.

7.3	 Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Opfer der Straftaten nach 
Frage 7.1 (bitte tabellarisch analog zu Frage 1.2 auflisten)?

Es wird auf Anlage 124 verwiesen.

4	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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